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После нападения фашистской Германии на Советский Союз и «ультра» во фран­
кистском «национальном движении», ослепленные антикоммунизмом и ненавистью ко 
всему советскому, и многочисленные иностранные наблюдатели, и гитлеровцы пола­
гали, что М адрид с минуты на минуту станет активной воюющей стороной, вступив 
в войну против С С С Р. Э та уверенность покоилась как на многократно повторенных 
заверениях Франко о незаинтересованности Испании в вооруженном конфликте 
меж ду странами именно Западной Европы, так  и на ненависти франкист­
ского режима к Советскому Сою зу. Хотя к тому времени в Берлине уж е смогли убе­
диться в крайней изворотливости каудильо, так  и не поднявшего пока оружия на сто­
роне Германии, война против С С С Р, и зображ авш аяся  геббельсовской пропагандой как 
«крестовый поход» против коммунизма, была именно тем. событием, которого дож и­
дались фашисты всей Европы. Реакционная нечисть взахлеб приветствовала Гитлера, 
принявшего наконец «правильное решение», а самые ретивые готовы были немедленно 
примкнуть к вермахту в разбойничьей войне против советского народа.

О бнадеж иваю щ ие для руководства третьего рейха известия поступали и из 
Испании. Уже 22 июня 1941 г. испанский министр иностранных дел Серрано Суньер, 
сославшись на мнение Ф ранко, сообщил германскому послу в М адриде Ш тореру, что 
«испанское правительство вы раж ает величайшее удовлетворение в связи с началом 
борьбы против большевистской России и в равной степени сочувствует Германии, 
вступающей в новую и трудную войну». Суньер утверж дал, что нападение Германии 
на Советский Сою з будто бы «вы звал о  величайший энтузиазм в Испании». Суньер 
обратился к германскому правительству с просьбой дать возмож ность добровольцам 
из числа членов фаланги принять участие в борьбе против общего врага. Министр 
пояснил, что «этот ж ест солидарности, разумеется, делается независимо от вопроса о 
полном и окончательном вступлении Испании в войну на стороне «оси», которое по­
следует в соответствую щ ее время». Франкистский министр в особо теплых словах вы ­
разил свою «твердую  уверенность в том, что война с Россией закончится для Германии 
так же счастливо и победоносно, как и предшествующие во й н ы »'. 24 июня Риббентроп 
известил Ш торера: «Германское правительство с радостью и удовлетворением примет 
формирования добровольцев фаланги» 2.

В тот ж е день Суньер публично обратился к членам фаланги с призывом под­
нимать добровольцев на войну против С С С Р 3. Ф алангистская пресса с энтузиазмом 
подхватила призыв своего шефа (Суньер был одновременно главой ф аланги), причем 
иные горячие головы считали необходимым собрать и отправить сразу  100 тысяч доб­
ровольц ев4. Однако с первоначальным замы слом формирования добровольческого 
соединения исключительно из членов фаланги Суньеру пришлось расстаться. 25 июня 
Ш торер сообщил в Берлин: «Испанский министр иностранных дел очень рад  согласию 
Германии на участие испанских добровольцев в войне против России. Он обещ ал 
поднять этот вопрос на сегодняшнем заседании совета министров и вслед за  тем обо 
всем договориться с начальником фалангисгской милиции генералом М оскардо, а 
прежде всего о немедленном опубликовании призыва к вербовке. Но из-за соперниче­
ства фаланги и армии добровольцы будут набираться не только из фалангистов, но и 
из легиона, связанного с армией».

1 «D ocum ents on G erm an Foreign  Policy» (D G F P ). Series D. Vol. 12, pp. 1080— 1081.
2 Ibid., p. 1081.
3 S . H o a r e .  G esan dter in besonderer M ission. H am burg. 1950, S. 184.
4 «A ussenpolitisches Amt der W SD A P». №  11, 24.VI.1941.
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В ответ на пожелание Ш торера (было бы «своевременно и ж елательно» объявить, 
что Испания находится в состоянии войны с Советским Сою зом) министр ответил, 
что обсудит этот вопрос с Франко. От себя Суньер добавил, что в этом случае «Анг­
лия и, возмож но, Америка откликнутся на такое заявление если и не объявлением вой­
ны Испании, то во всяком случае установлением блокады, в результате чего Испании 
грозит потеря ее судов, находящ ихся в настоящ ее время в п у ти ...»5. В  телеграмме от 
26 июня 1941 г. Ш торер с огорчением сообщил, что решение об объявлении Испанией 
войны Советскому Сою зу до сих пор еще не получено и что это в большой степени 
зависит от реакции на посылку испанских добровольцев. Выяснилось, что Англия уже 
отозвалась: ввоз бензина в Испанию запрещ ен 6.

Не следует, однако, слишком серьезно относиться к ссылке испанских официаль­
ных лиц на возмож ную  отрицательную для Испании реакцию СШ А и Англии как на 
основную причину воздержания от открытого объявления войны С С С Р : то была не 
главная причина и, во всяком случае, не единственная. Об этом достаточно красноре­
чиво свидетельствует новая телеграмма Ш торера уж е от 28 июня 1941 г., из текста 
которой следует, что протест армии против отправки фалангисгских формирований 
имел более серьезную основу, нежели некое соперничество: «Военные попытались вы­
ступить против всего плана в целом, так  как, по их мнению, его выполнение могло 
поставить Испанию на грань войны...». С ам  Суньер, по мнению Ш торера, хочет войны, 
однако он ож идает более благоприятного для Испании момента, который наступит 
после получения сырья и материалов, находящ ихся в пути 7, и после соответствующ ей 
подготовки общественного мнения. Главные противники вступления в войну — воен­
ные, которые, по словам  Суньера, имели большое влияние на Франко. Но основная 
причина оттяж ки вступления Испании в войну, по мнению Ш торера,— «недостаточ­
ность экономической и военной подготовки» 8,

Ш торер вы сказал надежду, что политика Суньера неизбежно в конце концов 
приведет Испанию к вступлению в войну. Тем временем оттяж ка решения об офици­
альном вступлении в  войну на стороне Германии не помешала форсировать формиро­
вание «добровольческого» соединения для войны на Востоке. 27 июня 1941 г. начальник 
итальянского генерального ш таба У. К авальеро записал в своем дневнике: «Г л ав а  на­
шей миссии в М адриде сообщил, что немцы вербуют в Испании добровольцев для 
отправки в Россию. Распространяю тся слухи, что и мы пошлем своих добровольцев. 
Муссолини заявил, что не видит в этом смысла, так  как в Россию отправляю тся ре­
гулярные части итальянской ар м и и »9. В Риме не усмотрели никакой разницы между 
тем, что делалось в Италии и в Испании. Государственные ж е руководители Испании 
прибегли к уловке, обычной в условиях военных интервенций: без официального объ­
явления войны принять в ней самое прямое участие.

Более того, отправкой дивизии в далекую Россию они хотели заменить вступле­
ние в уж е начавш уюся войну. Игра Ф ранко была очевидна, во всяком случае, для тех, 
кого он хотел ввести в заблуж дение. Чиано записал в эти дни: «В кл ад  «Голубой ди­
визии» в дело держ ав «оси» нельзя было бы сравнить с успешным осуществлением 
операции «И забелла — Ф е л и к с »10. В беседе с Муссолини вечером 25 августа 1941 г. 
в своей ш таб-квартире Гитлер с горечью говорил об Испании, заявив, что эта страна 
«страш но его разоч аровал а» п .

При ретроспективном взгляде на ход событий замысел Франко такж е совершен­
но очевиден: он, «низведя эту интервенцию до «крестового похода» против коммуниз­
ма, стремился обойти вступление в войну против Англии»,— отмечает современный

5 D G FP. Vol. 13, pp. 16— 17.
6 Ibid., p. 17.
7 Ibid., pp. 38—39.
8 Ibid., p. 39.
9 У. К о в а л ь е р о. Записки о войне. Дневник начальника итальянского гене­

рального ш таба. М. 1968, стр. 73.
10 План «И забелла — Феликс» был разработан  германским командованием летом 

1940 г. в целях изгнания англичан из бассейна Средиземного моря. Согласно этому 
плану, одна из групп армий (20 дивизий) долж на была пройти через Испанию, з а х в а ­
тить Гибралтар и двинуться через М арокко к Тунису. Франко уклонился от участия 
в этой операции.

11 М. М и р  р  е г i d g  е YEd.). C ian o ’s  D iplom atic Papers, L. 1948, pp. 449— 450
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биограф каудильо К. Мартин 12. Ещ е в августе 1940 г., в дни подготовки, операции 
«И забелла — Феликс», в ответ на запрос Берлина о мотивах уклонения Испании от 
вмеш ательства в военный конфликт Ш торер доносил, что «Ф ран ко стремится избе­
ж ать  преждевременного вступления в войну и, следовательно, такого длительного в 
ней участия, которое было бы не по силам Испании, а при некоторых условиях по­
служило бы источником опасности для реж има» 13. Франко не только и не столько не 
хотел воевать, сколько не мог воевать. Н ельзя всерьез говорить о воздержании Франко 
«по доброй воле» от вступления в войну, как это делает бывший политический дирек­
тор испанского министерства иностранных дел Х осе Дусинаге в книге «У Испании 
есть право» и . Крайне неустойчивое положение внутри страны, грозивш ее серьезными 
последствиями при малейшем нарушении весьма ш аткого внутриполитического балан­
са,— вот что было главной причиной отказа Испании от активного участия в войне.

Франкисты откладывали вступление в войну, надеясь со временем стабилизиро­
вать экономическое положение и обеспечить политическую устойчивость режима. Эти 
надежды не оправдались. Во время встречи с Муссолини в Бордигере 12 февраля 
1941 г. Франко заявил, что «Испания, как и прежде, хочет сотрудничать со странами 
«оси» и внести свой вклад в дело окончательной победы. Однако Испания испытывает 
самый настоящий голод и в военном отношении совершенно не подготовлена» 15. Н еус­
тойчивым оставалось и внутриполитическое положение. «М ы сль о примирении настоль­
ко далека от сознания и сердца испанцев, что д аж е не предпринималось никаких 
попыток в этом направлении. П обедивш ая половина хочет наступить на горло побе­
жденной, а побежденная по-прежнему кипит возм ущ ен и ем »|6,— отмечал корреспон­
дент «The T im es» еще в январе 1940 года. Д ля борьбы с непокорившимися была созд а­
на система государственного террора. В полной мере был использован опыт фаш ист­
ской Германии в ее борьбе против демократических, в первую очередь рабочих органи­
заций. М асш табы  репревсий были таковы , что, казалось, франкисты намеревались вос­
становить пресловутое единство нации при помощи физического уничтожения или. по 
крайней мере строгой тюремной изоляции не только своих активных противников, но 
и всех не поддающ ихся «единению во франкизме» элементов населения.

Чиано писал о 200 тысячах «красны х» в тю рьмах Испании в июле 1939 года 1?. 
По данным Ватикана, в испанских тю рьмах осенью 1939 г. находилось около полу­
миллиона заключенных. Альварес дель Вайо, левый социалист и бывший министр 
иностранных дел республиканского правительства, в конце 1940 г. говорил о миллионе 
республиканцев в тю рьмах Франко |8. Корреспондент «N ew s Chronicle», возвративш ий­
ся из Испании в начале 1940 г., писал: «М ож но с уверенностью утверж дать, что в 
тю рьмах Испании находится от одного до двух миллионов человек» 19. При всей своей 
разноречивости эти сведения свидетельствую т об одном — о невиданном в истории 
страны разм ахе  террора. Однако усилия франкистов были тщетны. Н а протяжении 
всего периода второй мировой войны им так и не удалось стабилизировать внутрипо­
литическое положение. «П оследствия революционных лет ни с точки зрения чувств 
народа, ни с точки зрения экономики страны все еще не ликвидированы» 20,— отмечал 
обозреватель швейцарской газеты  «B a s le r  Nachrichten» 6 сентября 1942 года.

А в результате ф аш истская Испания при всей своей симпатии к странам «оси» 
так  и не вступила в войну: слишком велик был риск. «П о темпераменту Франко 
был очень осторожный человек, типичный «га л ье го »2|, или, как сказали бы в Соеди­
ненных Ш татах, «человек из Миссури». К тому ж е у него не было иллюзий относи­
тельно слабости и истощения, которые принесли Испании предшествующие три года 
у касн ой  гражданской войны. Он не имел никаких иллюзий относительно продолжаю-

12 С. M a r t i  n. Fran co : so ld a t et chef d’etat. P . 1959, p. 314.
13 D G FP . Vol. 10, pp. 444—445.
14 1. D o u s s i n a q u e .  E sp an a tenia razon. M adrid. 1950.
15 «Д окументы министерства иностранных дел Германии». Вып. III. М. 1946, стр. 69.
16 «The T im es», 3.1.1940.
17 С i а п о. L ’Europa verso  la catastro le . M ilano. 1948, p. 444.
18 «C h icago  D aily  N ew s», 16.XII.1940.
19 «N ew s Chronicle», 19.1.1940.
20 «B a sle r  N achrichten», 6.IX.1942.
21 Гальего, жители испанской провинции Галисии, откуда Франко родом, имеют 

репутацию крайне осмотрительных и осторожных людей.
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щ егося глубокого разделения, которое охватило всех испанцев, и сознавал опасность, 
которой может подвергнуться недавно установленный и все еще неустойчивый режим, 
если он совершит в корне непопулярную акцию. Он знал, что подавляющ ее большин­
ство испанского народа хочет мира, а не войны, все равно — гражданской или внеш­
н ей »22,— отмечал посол С Ш А  Хейс. А поэтому «испанское правительство, не ж елая 
вступить в конфликт официально, объявило о создании добровольческого соединения, 
которое долж но было сраж аться  рука об руку с немецкой армией на Востоке» 23,— 
замечает английский историк С. Пейн, автор одного из последних исследований по ис­
тории испанского ф аш изм а.

Испанское добровольческое соединение, известное как «Г ол у бая  дивизия» (по­
скольку идея создания дивизии принадлеж ала лидерам фаланги, ее и стали назы вать 
«голубой»: голубые рубашки и красные береты были обязательной формой фаланги­
сто в), было сформировано в самые сж аты е сроки: была развернута гигантская про­
пагандистская кампания, и в телеграмме от 4 июля 1941 г. германский поверенный в 
делах Хеберлейн сообщил в Берлин: «Н а призыв к вербовке в «Голубую  дивизию» 
откликнулось в 40 раз больше добровольцев, чем это было необходимо. Сегодня окон­
чательный отбор проведут все штабы  к о рп у сов»24. Местом сбора завербованны х в 
«Голубую  дивизию» стал Ирун, расположенный вблизи испано-французской границы. 
Хеберлейн отмечал, что отправка дивизии в Германию начнется, «возмож но, на буду­
щей неделе». В составе дивизии — 641 офицер, 2 272 унтер-офицера и серж анта, 
15 780 солдат. Дивизия имеет три пехотных полка, четыре артиллерийских батальона, 
батальон разведки, саперный батальон, противотанковый батальон, батальон связи, 
медчасть и штабной диви зи он25. Статс-секретарь М И Д  Германии Вейцзекер еще 3 июля 
сообщил Хеберлейну, что правительство рейха «с  радостью » примет испанских 
добровольцев всех трех видов вооруженных сил (армии, флота и авиации), а такж е 
фалангистов и надеется, что они составят объединенное в одно целое испанское фор­
мирование под испанским командованием, но входящ ее и вермахт 26.

Единственно, что, пожалуй, вы звало уж е тогда серьезную озабоченность у гер­
манских официальных лиц, причастных к созданию «Голубой дивизии», была степень 
ее политической «благонадеж ности». Вопрос об этом встал сразу  же, когда части 
дивизии начали следовать по иути на Восток через Германию и гитлеровцы смогли 
познакомиться с ними. В телеграмме от 20 августа гитлеровский дипломатический 
чиновник с тревогой сообщил из Берлина в М адрид, что, по имеющимся сведениям, 
коммунисты пытаются проникнуть как во французские (фаш истские), так и в испан­
ские добровольческие формирования с целью перехода, к русским. По полученным им 
сведениям, «коммунистические элементы» находились преимущественно в войсках из 
испанского М аро к к о27. В своем ответе от 21 августа Ш торер сообщил в Берлин о 
мерах, принятых для предупреждения коммунистического «проникновения». «Голубую  
дивизию» составят преимущественно военнослужащ ие регулярных войск, «м ароккан­
цы» приниматься не будут. И главное: при соблюдении правила (основное условие 
для вступления в дивизию) наличия у военнослужащ их не менее чем десятилетней 
военной выслуги коммунистическое проникновение окаж ется едва ли вероятным. А по­
скольку дивизия теперь в Германии, Ш торер советовал поручить все дальнейшее 
расследование германской службе безопасности28. Ещ е ранее, в приведенной выше 
телеграмме от 3 июля, Вейцзекер обратился с просьбой не принимать в дивизию рус­
ских белоэмигрантов.

К середине июля испанские добровольцы были готовы к походу на Восток. 
30 июля первые испанские летчики приземлились на аэродроме Темпельгоф в Берлине. 
Им была устроена помпезная встреча, которая, однако, не обош лась без конфуза, до­
садного для организаторов этого «тоталитарного торж ества»: оркестр воздушных сил 
с большим подъемом исполнил некий гимн. Летчики удивленно крутили головами:

22 С. Н a y e s .  W artim e M ission  in Spain . N. Y. 1945, p. 65.
23 S. P a y n e .  F ran co ’s Spain . N. Y. 1967, p. 30.
24 D G FP . Vol. 13, p. 81.
25 Современный американский историк Д ж . Хиллс назы вает «Голубую  дивизию» 

корпусом (см. J .  H i l l s .  F ran co : the M an and his N ation. N. Y. 1967, p. 337).
26 D G FP . Vol. 13, p. 81.
27 Ibid.
28 Ibid.
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вместо привычного фалангисгского гимна, официального гимна франкистской Испании, 
они вдруг услышали мелодию государственного гимна Испанской республики 29.

13 июля 1941 г. под оглушительный пропагандистский гром отправился 
первый эшелон испанских добровольцев в Германию. Н а торжественных проводах 
присутствовали и выступили с соответствующ ими напутствиями Серрано Суньер и 
военный министр В алера 30. Но когда эшелоны с испанским воинством проходили через 
Францию, французы оказывали им весьма холодный прием31, несмотря на все усилия 
местных коллаборационистов. Наконец прибыли. М есто назначения — Германия, лагерь 
под Графенвёром. В дальнейшем марш евые батальоны, посылавшиеся на пополнение 
«Голубой дивизии», направлялись не только в Графенвор, но такж е в А уэрбах и гл ав­
ным образом в Гоф, где дислоцировался 481-й запасный батальон 13-го округа рейх­
свера, к которому была приписана дивизия 32.

В Графенвёре испанцы прошли медицинский осмотр и почти утратили свой пер­
воначальный вид. Им роздали обмундирование, которое отличалось от обычной не­
мецкой пехотной формы только особым нарукавным знаком выше локтя. Н а знаке 
дивизии специалисты фашистской геральдики изобразили щит зловещ его вида с черной 
каймой. Середину щ ита рассекала горизонтальная ж елтая полоса на красном фоне, а 
на ней красовался четырехконечный черный крест и пять перекрещивающихся стрел, 
брошенных веером наконечниками вверх. Замы словатое сооружение венчала надпись 
«И спания». Отныне соединение стало назы ваться 250-й пехотной дивизией верм ахта. 
Однако д аж е  в официальных документах она надолго сохранила свое первоначальное 
название «Г ол убая», хотя никто из ее участников уже не носил голубых рубаш ек и 
красных беретов. В 20-х числах августа дивизия отправилась к границам С С С Р. Ко­
лонны солдат потянулись по дорогам, разбитым войной. С начала ж ар а, потом дожди, 
слякоть. Менялись ландш аф ты  (шли через сожженные деревни и города), но не меня­
лось одно —  команда «принять в сторону», когда испанцев обгоняли немецкие грузо­
вики, с которых ухмыляющиеся германские солдаты  приветствовали «союзников по 
оружию». «Г олубая  дивизия», как и части других сателлитов Германии, не была обес­
печена транспортом. А чтобы не было ж алоб, германское командование взяло на себя 
связь дивизии с родиной и тем самым полностью отрезало ее от внешнего мира.

4 октября 1941 г. посол Испании в Берлине М айалде передал министру ино­
странных дел Германии, что он получил от Ф ранко и Суньера инструкцию немедленно 
установить личный контакт с командованием «Голубой дивизии». Д ело в том, ж ал о ­
вался посол, что очень долго не было никаких известий о дивизии: ни о ее деятель­
ности, ни о ее судьбе. Послу было разъяснено, что в настоящ ее время дивизия нахо­
дится в п у ти 33.

14 октября 1941 года «Г олубая  дивизия» прибыла в  район Н овгорода и заняла 
фронт на участке Н овгород — Теремец. 16 октября немецкие войска перешли в  на­
ступление на волховско-тихвинском направлении. В наступлении участвовали девять 
дивизий, в том числе две танковые и две м оторизованны е34, а такж е «Г ол у бая  диви­
зия». «В  первый день наступления противнику удалось прорвать нашу оборону в стыке 
ослабленных предыдущими боями 4-й и 52 ар м и й »35,—  вспоминает генерал армии 
И. И. Федюнинский. Ф ронтовая сводка в М оскву от 25 октября сообщ ает, что «ис­
панская дивизия, овладев деревнями Ш евелево, Сытино, Д убровка, Никитино, Отен- 
ский П осад, пока их удерж ивает». В первых ж е сводках, содерж ащ их упоминание о 
«Голубой дивизии», говорилось, что дивизия укомплектована испанцами в возрасте 
20— 25 лет, а командует ею генерал Муньос Г р ан д е 37. Но уж е в середине ноября 
1941 г. началось контрнаступление советских войск Северо-Западного фронта. «С осед 
с л е в а — 52-я армия уж е вела успешные наступательные действия, создавая  угрозу на

29 Ibid.
30 Е. E s t e b a n - I n f a n t e s .  B lau e D ivision. Span ien s Freiw illige an der O stfront. 

H am burg. 1958, S . 10.
31 Ibid., S. 11.

32 Архив МО С С С Р , ф. 411, on. 10183, д. 118, л. 42.
33 D G FP . Vol. 13, №  380, pp. 612— 613.
34 И. И. Ф е д ю н и н с к и й .  Поднятые по тревоге. М. 1961, стр. 62.
35 Там  же.
37 Архив МО С С С Р , ф. 52-й армии, оп. 9993, д. 5, лл. 99— 106.
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южном фланге тихвинской группировки. К тому времени она овладела городом Вл- 
ш ера и продолж ала теснить н ем ц ев»38,— вспоминает М арш ал Советского Сою за 
К. А. М ерецков, в то время командовавш ий отдельными 7-й и 4-й армиями; 52-й арми­
ей в то время командовал генерал-лейтенант Н. К. Клыков, которого в декабре сменил 
генерал В. Ф . Яковлев. 19 ноября началось контрнаступление 4-й армии, действия 
которой серьезно ослабили немецкую группировку в районе Тихвина. 9 декабря Тихвин 
был освобожден.

Ю ж нее войска 52-й армии, усиленные резервами, к 24 ноября задерж али  д ал ь­
нейшее продвижение немецких войск, к 25 ноября наступление противника «вовсе пре­
кратилось, фронт стаби л и зовал ся»39. А в середине декабря советские войска перешли 
в контрнаступление вдоль реки Волхов. По свидетельству И. И. Федюнинского, «н а­
ступательный порыв наших войск был очень вы с о к »40. В сводках 52-й армии от 24, 25 
и 27 декабря сообщ алось, что «части 250-й испанской пехотной дивизии, оставив Ш е- 
велево, в прежней группировке обороняются по западному берегу реки Волхов на 
участке Ямно — Еруново — С тарая  Быстрица и оказы ваю т упорное сопротивление 
продвижению наших частей, неоднократно переходя в к о н тратак и »41. Но уж е 27 де­
кабря войска 52-й армии вышли к р. Волхов и захватили  плацдарм на ее левом берегу. 
«В  итоге противник был отброшен на тот рубеж, с которого 16 октября начал наступ­
ление...» 42. Н емало испанских добровольцев осталось на заснеженных полях и в лесах, 
а иные, прозрев под артиллерийским огнем, подняли руки вверх.

Военнопленные 2-го батальона 269-го пехотного полка, взяты е на участке Лов- 
ково 27 декабря, показали, что в ротах осталось по 50—60 человек вместо 150, есть 
обмороженные. Пленные того ж е 269-го пехотного полка, взяты е на участке Красный 
Ударник, показали, что в ротах всего по 30—50 человек. В 3-м батальоне 263-го полка 
в ротах осталось 60—80 человек, во 2-м батальоне 262-го полка — до 80 человек. 
И лишь в немногих подразделениях 250-й дивизии, по показаниям военнопленных, 
осталось по 100 человек — в 9-й, 10-й и 14-й ротах 2-го батальона 269-го полка, в 1-м 
и 2-м батальонах 263-го полка 43. И почти всегда в показаниях пленных речь шла об 
обмороженных 44.

О ткатившись на западный берег Волхова, части 250-й пехотной дивизии заняли 
оборону на рубеж е Ямно — Крупново — Л овковэ (269-й пехотный полк), Л овково — 
Н овая Быстрица — Д елявино (3-й батальон 263-го пехотного полка) и далее на юг — 
до Н овгорода (части 263-го и 262-го пехотных полков) 45. Спокойно отсидеться по 
блиндаж ам и залечить раны не удалось. 7 января 1942 г. началось новое наступле­
ние войск Волховского фронта. В разведсводке ш таба 225-й дивизии 52-й армии от 
18—28 января 1942 г. отмечалось, что «263-й и 262-й полки 250-й дивизии, опираясь на 
узлы сопротивления, упорно сопротивляю тся действию наших ч астей »46. Это сопротив­
ление, как и предыдущие декабрьские бои, дорого стоило фаш истам. По сведениям во­
еннопленных, численный состав «Голубой дивизии» на конец января 1942 г. составлял 
лишь 5— 6 тысяч чел овек47. В сводке ш таба 52-й армии от 9— 19 февраля 1942 г. отме­
чалось,- что за  рассматриваемый период, то есть за  10 дней, полки испанской дивизии 
потеряли по 150— 180 человек убиты ми48. К началу февраля 1942 г. в 262-м и 263-м 
полках осталось по два батальона, ибо по одному батальону было взято для усиления 
269-го полка.

Перебежчик 263-го полка, перешедший на сторону Красной Армии в середине 
апреля 1942 г., рассказал , что потери дивизии за  время пребывания на фронте соста­
вили 8 тыс. человек49. Эти сведения подтверж дает генерал Эмилио Эстебан-Инфантес,

38 К. А. М е р е ц к о в .  Н а служ бе народу. М. 1968, стр. 243.
39 И. И. Ф е й  ю н и н с к и й. У каз. соч., стр. 80.
40 Там же, стр. 88.
41 Архив МО С С С Р, ф. 52-й армии, оп. 9993, д. 5, лл. 237— 243.
42 И. И. Ф е д ю н и н с к и й .  У каз. соч., стр. 88.
43 Архив МО С С С Р, ф. 52-й армии, оп. 9993, д. 5, лл. 244—255.
44 Ср. И. И. Ф е д ю н и н с к и й .  У каз. соч., стр. 88.
45 Архив МО С С С Р, ф. 52-й армии, оп. 9993, д. 13, л. 532.
46 Там  ж е, д. 18, л. 15.
47 Там ж е, д. 13. л. 35.
48 Там же, л. 116.
49 Там же, л. 470.
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сменивший в дальнейшем М уньоса Грандеса на посту командира дивизии. Он сооб­
щ ает, что потери на берегах озера Ильмень и реки Волхов составили 14 тыс. человек 
(дивизия находилась в этом районе до конца августа 1942 г.) 50. Военнопленные и 
перебежчики говорили, что количество обмороженных достигало 10— 15% личного со­
с т а в а 51. Тыловые госпитали дивизии в Риге и Вильнюсе были переполнены ранеными. 
К тому времени у немцев сложилось вполне определенное представление об испанских 
солдатах. 5 января 1942 г. во время очередной «застольной беседы» в кругу своих 
единомышленников Гитлер заметил: «С олдатам  (немецким.— С. П.) испанцы пред­
ставляю тся бандой бездельников. Они рассматриваю т винтовку как инструмент, не 
подлежащий чистке ни при каких обстоятельствах. Часовые у них сущ ествуют только 
в принципе. Они не выходят на посты, а если и появляются там, то только чтобы 
поспать. Когда русские начинают наступление, местным жителям приходится будить 
их. Но испанцы никогда не уступали ни дюйма занятой территории»52. Последнее су ж ­
дение можно отнести за  счет того, что уж е тогда ближайшее окружение Гитлера 
начало скры вать от него положение дел на фронте.

Но, как бы там  ни было, немецкое командование считало, что «Г олубая  дивизия» 
вы держ ала испытание, и в плане весеннего наступления немцев в 1942 г. ей отводилась 
определенная роль. Перебежчик 263-го пехотного полка 250-й дивизии в середине апре­
ля 1942 г. рассказал о том, что слышал от офицеров: Муньос Грандес разработал  
«план весеннего наступления»53. Этому плану не суждено было осущ ествиться: К рас­
ная Армия наступала, оборонительные бои испанцев продолжались, а сам Муньос 
Грандес в конце мая уехал в Испанию. Временно командовать дивизией прибыл 
бригадный генерал Эмилио Эстебан-И нф антес54. Начиная с 1 мая 1942 г. в «Голубую  
дивизию» стало поступать новое пополнение, а сменившиеся подразделения отправля­
лись в Испанию. По сведениям, полученным от военнопленных и перебежчиков, смена 
подразделений долж на была полностью закончиться к 15 июня 1942 г., когда в 
дивизии будет до 12 тысяч солдат и офицеров. Эти сведения в дальнейшем подтверди­
лись: к концу июля было обновлено до 80% состава дивизии.

Готовясь к штурму Ленинграда, предполагавшемуся в сентябре, командование 
немецкой группы армий «С евер» подтянуло к городу ряд новых соединений, в том 
числе и «Голубую  дивизию».

С 20 августа 1942 г. подразделения «Голубой дивизии» небольшими группами ста­
ли уходить на запад , а 26 августа дивизия была полностью снята с фронта в районе 
Н овгорода и по железной дороге переброшена под Ленинград — в Сиверскую, С уса­
нине, Вырица, Большое Лисино, где она оставалась 15— 17 дней для укомплектования. 
10— 15 сентября дивизия заняла оборону на участке Ленинградского фронта, сменив 
121-ю немецкую пехотную дивизию. Из общего оперативного приказа по 250-й дивизии 
следует, что границей сектора дивизии с востока была ж елезнодорож ная линия 
Колпино — Тосно, а с зап ада селение Б а б о л о в о 55. Так «Голубая дивизия» заняла 
свое место в кольце блокады, созданной немцами вокруг города Ленина. Испанские 
наемники Гитлера тож е несут прямую ответственность за  смерть, муки и страдания 
мирного населения Ленинграда — факт, который, к сожалению, не нашел пока отраж е­
ния в нашей историографии.

5 сентября 1942 г. в очередной «застольной беседе» Гитлер сообщил своим со­
трапезникам: «Я  думаю , что одним из наших лучших решений было разрешение ис­
панскому легиону сраж аться  на нашей стороне. При первой ж е возможности я награ­
жу М уньоса Грандеса железным крестом с дубовыми листьями и бриллиантами. Это 
окупит себя. Любые солдаты всегда любят мужественного командира. Когда придет 
время для возвращ ения легиона в Испанию, мы по-королевски вооружим и снарядим 
его. Д адим легиону гору трофеев и кучу пленных русских генералов. Легион триум-

50 Е. E s t e b a n - l n f a n t e s .  Op. cit., p. 61.
51 Архив МО С С С Р, ф. 52-й армии, оп. 9993, д. 18, л. 15.
52 «H itler’s Secret C onversations. 1941— 1945». N. Y. 1961, pp. 188— 189.
53 Архив МО С С С Р, ф. 52-й армии, оп. 9993, д. 18, кадр 304,
54 Гитлер был счень недоволен попыткой устранить М уньоса Грандеса от коман­

дования дивизией, считая это интригами ненавистной ему клики Серрано Суньера (см. 
«H itler’s  Secret C onversations. 1941— 1945», p. 553).

55 Архив МО С С С Р , ф. 411, оп. 10183, д. 125, л. 62. См. такж е Н. S  а 111 s b и г у. 
900 D ay ’s S iege  of Leningrad . N. Y. 1969, p. 538.

8. «В опросы  и стори и» №  8.
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фальным маршем вступит в М адрид, и его престиж будет недостиж им»56. Какую, ж е 
цель преследовал Гитлер, когда он собирался придать дивизии негодяев «недостижи­
мый престиж» именно в момент ее возвращ ения в Испанию? Гитлера не устраивали 
некоторые особенности режима Франко: влияние католической церкви и тяготение ли­
деров «новой» ф ал ан ги 67 к реставрации монархии. Клике С у н ьер а58, клерикалам и 
монархистам он собирался противопоставить «старую » ф а л ан гу — сторонников «чисто­
го» фаш изма. А Муньос Грандес с его «Голубой дивизией» был, по мнению Гитлера, 
как раз тем энергичным человеком, который мог бы «улучшить ситуацию» в Испании. 
Неоднократно предпринимавшиеся в Испании попытки отстранить М уньоса Грандеса 
от командования дивизией относили в Германии за  счет «интриг С у н ье р а»69.

М еж ду тем к сентябрю 1942 г. от старого состава дивизии остался только номер 
да нарукавный знак. Советские воины били испанских фаш истов не хуж е, чем немец­
ких. Дивизия неоднократно обновлялась. Д о  октября 1942 г. для ее пополнения из 
Испании прибыло 15 марш евых батальонов, по 1 200— 1 300 солдат в каж дом, из них 
9 марш евых батальонов до мая 1942 г. (10-й маршевый батальон прибыл в район 
Н овгорода 24—25 июня) б0. Это значит, что к маю 1942 г. в дивизии оставалось не 
более 15—20% тех, кто перешел советскую границу в сентябре 1941 года. Среди солдат 
первого формирования «Голубой дивизии» имелись фанатики — фалангисты и кадро­
вые военнослужащие франкистской армии «националистов», прошедшие через гр аж ­
данскую войну в Испании, сжигаемые ненавистью к республиканцам и к С С С Р. Из 
них немногие остались в живых, а те, кто уцелел, начали понемногу утрачивать веру 
в победу германского оружия. Уже первые тяжелые бои в октябре — ноябре 1941 г. 
подействовали отрезвляю щ е. Легкого похода, как нагло обещ ал Берлин и вторившие 
ему франкистские пропагандисты, не получалось.

Советский автор Б. Монастырский в очерке «Смелые рейды», повествуя о дейст­
виях нашего истребительного отряда 225-й стрелковой дивизии, рассказал  о таком 
примечательном эпизоде. Это было 14 ноября 1941 г. в деревне Большой Донец близ 
озера Ильмень: «Бойцы Фролов и Пчелин узнали, что в крайней избе ж ивут испанцы. 
Они без ш ума захватили вышедшего во двор испанского солдата и привели его к 
командиру группы Новожилову... Взяты й в плен испанец оказался очень разбитным 
и общительным малым. Он знал  много русских слов, легко запоминал новые и вы ра­
зительно иллюстрировал свою речь жестами и мимикой. И з рассказов испанца выяс­
нилось, что он кавалерист. В их эскадроне было первоначально 320 сабель. Теперь 
оставалось только 120 человек и 100 лошадей. Остальные были перебиты во время 
налета советской авиации, к о ш а  эскадрон шел походной колонной из Н овгорода к 
Ильменю. Кое в чем пленный «темнил». То он уверял, что генерал Франко посадил его 
в тюрьму з а  принадлежность к компартии, то признавался, что поступил в «Голубую  
дивизию» добровольно. Но ясно было одно: война в России его явно не устраивала, 
и он был искренне рад, что попал в плен. Пленный гневно говорил о своем эскадрон­
ном командире: «К апитано — сволочь! Ж рет курятину, масло, пьет дорогое вино да 
еще обкрады вает солдат, которым вы даю т всего 200 граммов сухарей в д е н ь »61. В даль­
нейшем число солдат «Голубой дивизии», способных трезво оценить действительность,

56 «H itler’s  Secret C onversations. 1941— 1945», p. 644.
57 Когда речь идет о «старой» фаланге, то имеется в виду партия фашистского 

типа, созданная Антонио Примо де Ривера в 1933 г., в программные положения кото­
рой вошли многие элементы, заимствованны е у германского национал-социализма и 
итальянского фаш изма. Некоторые деятели «старой» фаланги отрицали возвр ат  к 
монархии и были антиклерикалами. Под «новой» фалангой подразум евается единст­
венная дозволенная в Испании партия, созданная декретом Франко 19 апреля 1937 г. 
и получившая официальное название «И спанская традиционалистская ф аланга», куда 
вошли не только фалангисты и родственные им группы, но и многие другие ультрапра­
вые партии и течения, поддерж ивавш ие Ф ранко, в том числе и традиционалисты с 
их монархическими и воинствующими клерикальными воззрениями. Ш еф фаланги на­
значался главой государства.

58 Серрано Суньера Гитлер не любил и отзы вался о нем с явным неудоволь­
ствием. («H itler’ s Secret C onversations. 1941— 1945»,p. 149).

69 Ibid., pp. 530— 533.
60 Архив МО С С С Р , ф. 411, on. 10183, д. 118, л. 60.
61 Б. М о н а с т ы р с к и й .  Смелые райды. «Н а берегах В ол х ова». Сборник воспо­

минаний. Л . 1967, стр. 101— 102.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГ
У И

МЕНИ Ф
. С

КО
РИНЫ



Исторические очерки 115

возросло: продолжительный опыт войны делал свое дело. Иные пытались д аж е по­
делиться этим опытом: так, уезж авш и е в Испанию раненые и больные солдаты  встре­
тили в пути 20-й маршевый батальон пополнения возгласами: «Эй, вы, бараны! К уда? 
На скотобойню?» 62.

Изменился и состав дивизии: на смену фанатикам антикоммунизма и кадровым 
военнослужащим пришли соблазненные надеждой приобрести некоторые материальные 
преимущ ества: каждый солдат «Голубой дивизии» получал в месяц 60 марок, выплачи­
ваемых ему рублями, из расчета 20 рублей за  одну марку. Кроме того, завербованны е 
получали подъемные по 100 песет единовременно, а их семьи в И спании— ежемесячное 
пособие из расчета приблизительно 8 песет ежедневно. Среди новых солдат дивизии 
было такж е немало нищих и безработных, которые ценой жизни пытались обеспечить 
своим родным сносное сущ ествование. В письмах, полученных солдатами «Голубой 
дивизии» из Испании и ставш их советскими трофеями, попадались и такие, как адре­
сованное одному уроженцу Бильбао: «Д орогой сын... Сообщ аю  тебе, П ако, что гер­
манское правительство платит мне ежемесячно 254 песеты, благодаря твоей помощи. 
А иначе не знали бы, что и делать, потому что, не имея материала, уж е много месяцев мы 
почти без работы. И ты мож еш ь представить себе наше полож ение...»63. Один пленный 
из 269-го полка признался, что вступил в дивизию потому, что сильно голодал и, 
кроме того, хотел помочь своей семье, которая стала получать за  него пособие64.

Гитлеровская пропаганда в то время на все лады расписывала «победы герман­
ского оруж ия». Хотя успехи немецких армий и их сателлитов были временными и 
покупались ценой громадных потерь, отдельные испанские обыватели могли оце­
нивать их только по карте. В середине 1942 г. в заброшенны х провинциальных гар ­
низонах Испании война на Востоке могла представляться кое-кому в розовом свете. 
С олдатам  казалось, что «экскурсия» с оружием в руках на советско-германский 
фронт позволит им вы рваться из заколдованного круга тогдашней мрачной действи­
тельности франкистского государства. Перебежчик, солдат 269-го полка, рас­
сказал : вербовка солдат в «Голубую  дивизию» с начала советско-германской
войны до июля 1942 г. производились четыре р аза . По его словам , «основ­
ным стимулом для солдат являлось сокращение военной служ бы  с 2 лет до 6 месяцев, 
высокое ж алованье и для некоторых — возмож ность получить галуны, то есть выслу­
житься в сержанты. К огда в первый раз перед строем командир роты ознакомил с 
условиями службы в «Голубой дивизии» и предложил желающ им вступить в нее 
сделать ш аг вперед, то ш агнула вся рота. При виде этого капитан — командир роты 
разразился бранью, прибавив, что все хотят уехать, а кто ж е будет служить И спа­
н и и ?»65. Если предложения вступить в «Голубую  дивизию» не встречали энтузиазма, 
то, как правило, вербовщики соблазняли вербуемых прежде всего материальными 
выгодами. Перебежчик, солдат 262-го пехотного полка, рассказал ' «К огд а мы, новобран­
цы, прибыли в полк, к нам стали приходить офицеры и уговари вать записаться в дивизию. 
При этом они говорили: «Зачем  вам служить д ва года, когда от службы можно отде­
латься в 6 месяцев? Записы вайтесь в 250-ю дивизию». Записалось 15 человек из всего 
полка» 66.

Ещ е более откровенно определил мотивы вступления в «Голубую  дивизию» дру­
гой перебежчик, солдат 269-го полка. Н а допросе он настаивал, что большинство 
испанских добровольцев «соблазнились легкой наживой и возмож ностью  сытно по­
ж р а т ь » 67. В  том, что в «Голубую  дивизию» шли не только по идейным убеждениям, 
а в большинстве случаев из-за голодных условий сущ ествования, нуждаемости семьи 
и ж елания ей помочь, были твердо убеждены такж е перебежчик, солдат 269-го полка; 
военнопленный, солдат 262-го полка, вступивший в дивизию в августе 1942 г.68; военно­
пленный. солдат 263-го полка, и многие други е69. Н азы вались и курьезные мотивы

62 Архив МО С С С Р , ф. 411, оп. 10183, д. 118, л. 184.
63 Там  же, д. 125, л. 72.
64 Там же, д. 118, л. 75.
65 Там же, д. 125, л. 36.
66 Там  же, д. 118, л. 13.
67 Там ж е, д. 125, л. 26.
68 Там ж е, д. 118, лл. 40, 96.
69 Там  же, л. 121.
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вступления в «Голубую  дивизию»: военнопленный, солдат 269-го полка, сообщил, 
что вступил в дивизию, «чтобы досадить своей матери, которая к нему плохо относи­
л ась» 70. Перебежчик из того ж е полка до вступления в дивизию, по его словам , жил 
без нужды: он занимался мелочной торговлей и одновременно служил приказчиком в 
мебельном магазине, получал ж алованье 10 песет в день, а 20 песет д авал а  ему 
торговля. По его словам, у него были нелады с женой, что явилось причиной вступ­
ления в дивизию 71.

Уже в первых разведсводках ш таба 52-й армии в октябре — ноябре 1941 г. на 
основании опроса перебежчиков и военнопленных, захваченны х документов и т. д. 
делался вывод, что среди солдат «Голубой дивизии» имелось немало бывших уголов­
ников и иных деклассированных эл ем ен тов72. В дальнейшем эти сведения неодно­
кратно подтверж дались. Военнопленный, солдат 262-го полка, был твердо убежден, 
что большинство солдат дивизии — воры и аферисты, которые занимались грабежом 
у себя на родине73. В своих показаниях многие военнопленные сообщ али, что краж а 
в дивизии —  обычное явление. Чащ е всего солдаты крали продукты друг у д р у г а 74. 
Из докладной записки-справки начальника разведотдела ш таба Ленинградского фронта 
генерал-майора Евстигнеева от 14 октября 1943 г. видно, что испанские солдаты 
19-го марш евого батальона сняли на одной французской станции близ г. Андай все 
фонари, которые им понадобились для освещения вагонов. На другой французской 
станции, вблизи германской границы, солдаты того ж е батальона взяли «ш турм ом» 
вагон с сыром и маслом и почти полностью разграбили его. Н а станции близ Риги ис­
панские солдаты украли чемоданы, принадлежавшие немецким офицерам.

О тсю д а— довольно суровые дисциплинарные меры. Солдаты  25-го марш евого б а­
тальона в пути находились в закрыты х вагонах, откуда солдат не выпускали; воду и 
пищу им носили сержанты . Имелись, однако, данные, что так ая  мера была связан а и 
с желанием уберечь испанских солдат от контактов с населением: из показаний воен­
нопленных известно, что французы неоднократно вы раж али им презрение; были 
д аж е случаи, когда в вагоны с испанскими солдатами летели камни. Следует весьма 
осторожно относиться к утверждениям, что у большинства солдат дивизии — темное 
уголовное прошлое, хотя бесспорно, что сам ая атм осфера наемничества действовала 
разлагаю щ е и вы рабаты вала своеобразную  «м ораль» ландскнехтов.

П оказания военнопленных и перебежчиков не всегда даю т возмож ность соста­
вить более или менее точное представление о политических симпатиях солдат «Г ол у­
бой дивизии». По словам перебежчика, солдата 269-го полка, перешедшего
ка советскую сторону 27 января 1943 г., в дивизии служило большинство фаланги­
стов 75. В этом был убежден и перебежчик, солдат 250-й дивизии, перешедший на сторо­
ну Красной Армии 12 сентября 1943 г о д а 76. Военнопленный, солдат 262-го полка, з а х в а ­
ченный 8 м арта 1943 г. в районе П утролово, член фалангистской молодежной органи­
зации с 1939 г., сообщил, что «среди солдат царит большое недоверие друг к другу 
и каж дого солдата подозреваю т в том, что он коммунист (красны й)». Сам он считал, 
что в дивизии много фалангистов, которые слепо выполняют все требования началь­
ства 77. Перебежчик, солдат 262-го полка, перешедший линию фронта 27 февраля 
1943 г., такж е говорил, что 80% личного состава дивизии — ф аланги сты 78. Однако сами 
перебежчики упорно противопоставляли себя основной «фалангистской м ассе» и на­
стаивали на том, что вот они — идейные противники фаланги и сущ ествовавш его в 
Испании строя либо в настоящ ем, либо по крайней мере в прошлом. Если кое-кто из 
военнопленных и объяснял вступление в дивизию стремлением «перечеркнуть» в гла­
зах  властей свое левое прошлое и тем самым помочь семье, то большинство вообще 
уверяло, что вступило в дивизию ради перехода на сторону Красной Армии и борьбы 
с фашизмом.

70 Там же, л. 88.
71 Там же, л. 76.
72 Там же, ф. 52-й армии, оп. 9993, д. 5, л. 135.
73 Там же, ф. 411, оп. 10183, д. 118, л. 189.
74 Там же, л. 63.
75 Там же, л. 74.
76 Там же, л. 219.
77 Там же, л. 183.
78 Там же, л. 178.
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По мнению перебежчика, солдата 262-го полка (в прошлом, по его 
словам, члена организации Объединенной социалистической молодежи — С оцм ола), 
20— 25% солдат прибыли в дивизию для того, чтобы перейти к русским, но боятся, что 
их заставят  потом работать на переднем крае и они подвергнутся опасности еще раз 
попасть к нем ц ам 79. Перебежчик, солдат 262-го полка, перешедший линию фронта 
2 января 1943 г., тож е утверж дал, что в прошлом он был членом Соцмола, во время 
гражданской войны в Испании добровольно вступил в республиканскую армию, попал 
к франкистам в плен и был помещен в концлагерь. По выходе из лагеря 
он достал себе поддельное удостоверение личности, благодаря которому ему удалось 
поступить на работу. Д о весны 1942 г. работал в М адриде пекарем и чернорабочим на 
строительстве, получая 9—9,5 песеты в день. Л етом  1942 г. был призван во франкист­
скую. армию. Он утверж дал, что записался в «Голубую  дивизию» без ведома родных и 
еще в Испании решил перейти на сторону Красной Армии, чтобы помогать ей в борьбе 
против фаш изма. Он настаивал, что для него лучше умереть за  свободу, чем служить 
генералу Франко, который держ ит его брата в тюрьме и заставл яет  народ голодать и 
б ед ство вать80. На переднем крае он пробыл всего три дня и после нескольких попыток 
перешел на сторону Красной Армии. По его словам, такие настроения разделяли и 
многие другие солдаты, с которыми он прибыл на советско-германский фронт, в част­
ности его друг, в прошлом боец республиканской армии, который очень высоко отзы ­
вался о России и говорил, что немцам ее не о д о л еть81.

Перебежчик, солдат 269-го полка, перешедший линию фронта 5 января 1943 г., 
рассказы вал , что в самом начале мятеж а фалангисты расстреляли двух его братьев. 
Остальные три брата и он сам , хотя ему и исполнилось тогда всего 14 лет, при первой 
возможности вступили в республиканскую армию, чтобы отомстить за  братьев. Воевал  
на фронтах под Теруэлем и Кастильон-де-ла-П лана. Попал в плен к франкистам и до 
сентября 1938 г. находился в концлагере. Затем  был амнистирован и в составе рабо­
чего батальона отправлен в Африку, на строительство дорог и укреплений на границе 
с Французским М арокко. После 8 месяцев тяж елой службы в рабочем батальоне был 
отпущен в мае 1940 г. домой. Его старший брат з а  службу в республиканской армии 
был приговорен франкистами к 30 годам тюрьмы, но спустя д ва года освобожден. В то­
рой брат такж е просидел в концлагере д ва года. Сам он в мае 1942 г. был призван во 
франкистскую армию. По его словам , солдаты  полка, где он служил, сочувствовали 
англичанам и хотели, чтобы война поскорее окончилась; немцев в Испании ненавидят 82.

Перебежчик, солдат 269-го полка, утверж дал, что он был членом испан­
ской Социалистической рабочей партии с 1934 г. по 1939 год. Р аботал  на 
телеграфе в М адриде, в начале гражданской войны был руководителем отряда рабо­
чей милиции. В октябре 1936 г. вступил в отряд карабинеров, а затем  воевал 
на участке Алькасар-де-Сан-Хуан-Андухар в Андалузии. Был ранен на 
М адридском фронте, а в 1938— 1939 гг. сраж ался  иа фронтах Каталонии в чине сер­
ж анта. В феврале 1939 г. вместе с другими бойцами перешел границу и был интер­
нирован во Франции. В апреле того ж е года вместе с другими бывшими бойцами 
республиканской армии возвратился в Испанию к своей семье. Там он немедленно 
был заключен в концлагерь, где находился три месяца. По выходе из конц­
лагеря ему разрешили вернуться в М адрид и ж ить под надзором фашистской полиции. 
По его словам, в дивизию он вступил из-за своих антифашистских убеждений и 
твердого желания перейти на сторону Красной Армии, чтобы бороться против ф а­
шизма 83.

Перебежчик, солдат 269-го полка, говорил, что он был членом Соцмола 
и сидел 9 месяцев в тю рьме за активное участие в астурийских событиях в октябре 
1934 года. К ак только начался фашистский мятеж , записался добровольцем в респуб­
ликанскую армию. В августе фашисты заняли Сантандер; в сентябре 1937 г. его поса­
дили в тюрьму, в октябре судили и приговорили к смертной казни. Обвинительное 
заключение было коллективное: вместе с ним судили еще 38 человек. К аж дом у из

79 Там же, л. 131.
80 Там же, лл. 2— 13.
81 Там  же, л. 14.
82 Там же, л. 13.
83 Там же. л. 76.
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них было отведено только несколько строчек, содерж авш их в себе обвинение и при­
говор. В течение 18 месяцев в тюрьме С антандера он каж дую  ночь ж дал, что ;его, 
как  и других, вы зовут из камеры и поведут расстреливать. Он подсчитал, что за  эти 
18 месяцев в тюрьме С антандера «законно» (во исполнение приговора) расстреляли 
1 тыс. человек. Только в ночь на 27 декабря 1937 г. фашисты расстреляли более 
200 республиканцев. В августе 1940 г. его временно выпустили из тюрьмы. Несколько 
раз он безуспешно пытался уехать на американских пароходах. В августе 1941 г., 
страш ась отправки в концлагерь, он вступил в иностранный легион, а в январе 1942 г. 
добровольно записался в «Голубую  д и ви зи ю »84.

Э тот перечень можно было бы продолжить. К азалось, не было ни одной партии 
или организации, сущ ествовавш их в бывшей республиканской зоне Испании, 
членами которых не объявляли бы себя перебежчики. Один из них даж е 
уверял, что он с  1935 г. был членом ПОУМ. Отсутствие смущения при допросе 
можно объяснить лишь его дремучим политическим н евеж еством :. он твердо был уве­
рен, что ПОУМ была близка к Коммунистической партии, так как она назы валась 
«М арксистской партией пролетарского единства». Когда ж е ему пытались объяснить, 
что ПОУМ  являлась псевдомарксистской партией последователей Троцкого, он ответил, 
что об этом ему ничего не известно. А когда ему напомнили о борьбе Г10УМ против 
Народного фронта, он ответил, что «эти события проходили за  пределами моей про­
винции». Но «антифранкистские» убеждения, на которых он настаивал, не помешали 
ему в период гражданской войны служ ить в армии Франко, куда он был мобилизо­
ван в сентябре 1938 года. Попыток уклониться от службы он не предпринимал. Впро­
чем, этот случай был чуть ли не единственным. Остальные перебежчики довольно 
четко и со знанием деталей рассказы вали о «своем республиканском прошлом».

Эти столь часто повторяемые в показаниях перебежчиков уверения в их левых 
настроениях, ссылки на прошлую служ бу в рядах республиканской армии и т. д. 
можно было бы счесть за  «легенды», сочиненные исключительно с целью облегчения 
своей участи, если бы не некоторые официальные документы. Так, 12 сентября 1941 г. 
ш таб 262-го пехотного полка 250-й дивизии получил следующее распоряжение: «Н аш а 
секретная служ ба информации утверж дает, что в дивизии есть люди, имевшие в 
прошлом самые крайние политические взгляды  и бывшие под судом. Одни записались 
в дивизию с целью саботаж а, другие пошли в дивизию во избежание суда и н ак аза­
ния за  свои преступления, совершенные еще в прошлой нашей кам пании85. Секретной 
служ бе известно такж е, что сущ ествует организация, в которой принимают участие 
все или почти все «экстремисты». Она состоит из открытых ячеек, куда приняты люди, 
не знаю щие друг друга; постепенно из них организуются закры ты е ячейки. Н аш а 
секретная служ ба не теряет контакта с вышеуказанной организацией с целью рас­
строить ее намерения. Это будет Невозможным без содействия и помощи службы 
внутренней информации в частях и подразделениях, которая до сих пор была недоста­
точно активной. Слож ивш ееся положение может привести ко всяким неприятным не­
ожиданностям, за что буду привлекать к ответственности»8б.

Как видно из опроса перебежчиков и пленных, фалангисты следили з а  солдатами 
и их настроениями87. С олдат 269-го полка рассказал , что однаж ды , стоя на 
посту в Вырице, он подслушал речь на собрании фалангистов. Ф алангистам разъ ясн я­
ли, что их главная задача на фронте — разоблачать бывших республиканцев и вскры­
вать  «вредные настроения» среди солдат. Ем у известно, что при ш табе 269-го полка 
имеется представитель Национальной хунты фаланги солдат, некто Ревилья 88. С оздан­
ная в первые дни после сформирования дивизии система слежки за  солдатами со­
хранялась до тех пор, пока сущ ествовала сам а дивизия. К апрал 269-го полка, 
перешедший линию фронта 26 марта 1943 г., рассказал : «В  роге за  солдатами следят...
С декабря (1942 г. — С. П.) производится анкетирование солдат; сведения по ряду 
вопросов анкеты проверяют путем затребования сведений с роди ны »89. О систематиче-

84 Там ж е, л. 205.
85 Речь идет о гражданской войне в Испании в 1936— 1939 годах.
86 Архив МО С С С Р, ф. 411, оп. 10183, д. 125, л. 55.
87 Там же, д. 118, л. 37.
88 Там же, л. 77.
89 Там же, л. 210.
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ской слеж ке и периодическом анкетировании сообщ али многие перебежчики и военное 
пленные.

В «Голубой дивизии» дезертирство тож е было нередким явлением. Перебежчик, 
солдат 262-го полка, сообщил, что 17-й маршевый батальон прославился тем, 
что половина солдат, прибывших в его составе, разбеж алась. Многие беж али в тыл, 
некоторые — к русски м 80. Эти сведения нашли подтверждение и в показаниях пере­
бежчика, солдата 269-го полка, который рассказал , что офицеры заявляю т солдатам : 
17-й маршевый батальон «опозорил» всю 250-ю дивизию, так  как многие солдаты 
этого батальона перебегали на сторону советских вой ск 91. Этот же перебежчик 
сообщил, что в 19-м маршевом батальоне некоторые солдаты еще в Логроньо 
вы сказывали намерение «перейти к русским». П о пути из Германии на Восточ­
ный фронт из батальона дезертировали 160 человек. Один из офицеров 269-го 
полка, принимавший пополнение из 19-го марш евого батальона, прямо заявил 
солдатам : «П рибывшие —  все к расн ы е»92. Борьбу е дезертирством вели отряды
испанской полевой ж андармерии, которые охраняли дороги в тыл. Один из таких 
отрядов стоял в январе 1943 г. под М осталено (Ленинградский ф ронт). В  иных слу­
чаях к борьбе с дезертирством привлекали и фаш истов-добровольцев. Военнопленный, 
солдат 262-го пехотного полка, захваченный в плен в районе П утролово 3 м арта 
1943 г. (в  прошлом член фашистской молодежной организации), рассказал , что был 
направлен в караул для задерж ани я перебежчиков, з а  что ему было обещ ано 5 тыс. 
марок (25 тыс. песет) 93. Перебежчик, солдат 269-го полка, рассказал , что во время 
февральской операции 1943 г. в районе селения Красный Бор 80 человек дезертировали 
в тыл; многие были пойманы и расстреляны на месте. В дивизии имелось немало и 
«м оральны х» дезертиров. Командир одного из подразделений 262-го полка, захвач ен ­
ный в плен в бою 10 февраля 1943 г. после неудачной попытки вывести остатки роты 
из окружения, утверж дал, что политическое и моральное состояние дивизии неустой­
чи вое94. По мнению перебежчика, солдата 262-го полка, солдаты  воюют только под на­
пором фашистской пропаганды 93,

Война против Советского С ою за и служ ба в «Голубой дивизии» оказались совсем 
не такими, как представляли в завлекаю щ их россказнях щедрые на посулы вербовщики. 
С олдаты  в большинстве своем воевать не хотят, устали от войны и ее уж асов, 
утверж дал солдат 262-го полка, перешедший линию фронта 2 января 1943 г о д а 96. 
К апрал-фураж ир 262-го пехотного полка 23 января 1943 г. записал в своем дневнике: 
«В  дивизии имеются и такие, для которых русская авантю ра (участие в войне против 
С С С Р .—  С. П.) привела к разочарованию  в жизни, и они часто ж алую тся на ошибку, 
ими совершенную. Не преувеличивая, могу сказать, что у меня, вероятно, больше, чем 
у кого бы то ни было, оснований для того, чтобы проклясть тот день, когда мне при­
ш ла в голову мысль поехать на родину Д остоевского. Россия всегда будет для меня 
во многих отношениях великим укором в ж и зн и »97. «Н есправедливость Германии 
в войне против России очевидна. Солдаты  не хотят воевать и стремятся скорее домой. 
И з создавш егося положения есть два вы хода. Во-первых, переход к русским... Солдаты  
боятся переходить, так  как может пострадать семья, или попросту не могут решиться. 
Второй выход — это совершить тяжелый проступок для того, чтобы отправили в 
Испанию. Но в Испании будут судить, отправят в тюрьму или концлагерь»,— рассуж ­
дал солдат 269-го полка, взятый в плен 27 января 1943 г. в районе совхоза «П уш кин­
ский» 98.

При вербовке от них скрыли истину о русских, утверж дая, что «Россия —  пустое 
пространство, технически отсталая страна и какого-либо сопротивления войскам дру­
гой страны ок азать  не м ож ет»,— с запоздалы м прозрением сетовал бывший солдат

90 Там  же, л. 16.
91 Там  же, л. 71.
92 Там  же, л. 73.
93 Там  же, л. 188.
94 Там  же, л. 145.
95 Там  же, л. 178.
96 Там  же, л. 4.
97 Там же, д. 125, л. 68.
98 Там  же, д. 118, л. 88.
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269-го пехотного полка, взяты й в плен разведгруппой 26 января 1943 года. По его 
словам , испанские солдаты теперь очень высокого мнения о русской военной технике 
и стойкости красноармейцев" .  Перебежчик, солдат 262-го полка, говорил, что его 
товарищи, которых он знает еще по 18-му марш евому батальону, убеждены, что «нем­
цам Россию не победить» 10°.

Многие перебежчики и военнопленные утверждали, что в дивизии очень сильны 
антигерманские настроения. Солдат 269-го полка рассказал , что «он и не­
сколько его товарищ ей в конце декабря (1942 г.— С. П.) были свидетелями того, 
как немецкий капитан, начхоз, жестоко избивал солиата-испанца Бермудоса за  то, 
что он, придя в баню, вошел в раздевалку, а не захотел  подож дать на улице: в бане 
в это время мылись немцы. Бермудос был фалангистом...» 1Ш. Солдат отдельной роты 
лыжников, перешедший линию фронта 16 января 1943 г., сообщил, что солдаты его 
роты, в большинстве своем фалангисты, «очень злы на немцев за то, что те испанцев 
и других солдат вассальных стран ставят  под удар, посылая их на передний край, в 
то  время как свои войска оставляю т на второй линии» 102. По словам  военнопленного, 
солдата 269-го полка, захваченного разведгруппой 26 января 1943 г. в рай­
оне совхоза «Пушкинский», «солдаты ... считают себя обманутыми в отношении того, 
что им обещ али при вербовке на военную службу. Вместо обещанного сою за с Гер­
манией сущ ествует дикий антагонизм меж ду испанцами и н ем ц ам и »|03. По словам 
перебежчика, солдата 269-го полка, при встрече немецких солдат с испан­
скими затевается  драка, подчас д аж е без всякого повода |04.

Американский историк Д ж . Хиллс много лет спустя после окончания второй 
мировой войны произвел опрос бывших участников «Голубой дивизии», живших в 
Испании. «Я  во время своего опроса не встретил ни одного человека, который не 
признался бы, что вначале был добровольцем,— пишет Д ж . Хиллс,— Как и у всех 
добровольцев, мотивы, побудившие их к этому ш агу, были различными: одни надея­
лись получить большие деньги; другие надеялись, что на русском фронте они будут 
лучше питаться, чем в Испании; были и такие, что искали смерти или славы ; некото­
рые были германофилами и в еще большей степени антикоммунистами. Среди бывших 
членов «Голубой дивизии» я встречал и таких, кто был настроен пробритански в 
такой же степени, как и антисоветски... Некоторые добровольцы раскаялись в своем 
решении; иные утратили иллюзии, другие вы раж али удивление, как им вообще пришла 
в голову мысль стать добровольцами» 105. Многое в настроениях бывших участников 
«Голубой дивизии», опрошенных Хиллсом, совпадает с материалами опросов перебеж­
чиков и военнопленных. Не совпадаю т только сведения о политической позиции экс- 
добровольцев. Но это вполне объяснимо.

О постепенной эволюции взглядов д аж е у тех, кто считался «опорой» франкист­
ского режима, свидетельствует книга бывшего члена Национальной хунты фаланги 
Дионисио Ридруехо «П исьма в И спанию»: «Д ля меня 1940— 1941 годы были самыми 
противоречивыми, душераздирающ ими и критическими в моей жизни... К моему сча­
стью, у меня открылись глаза — я пошел добровольцем воевать в Россию. Я выехал 
из Испании твердокаменным интервенционистом, обремененным всеми возможными на­
ционалистическими предрассудками. Я был убежден, что фаш изму суждено стать  с а ­
мым целесообразным образцом для Европы, что советская революция была «архи- 
врагом», которого нужно уничтожить или, по крайней мере, застави ть капитулиро­
вать...». Стоило ему попасть на фронт и провести несколько месяцев, как настроение 
у автора резко изменилось. Он продолж ает: «В  моей жизни Русская кампания сыграла 
положительную роль. У меня не только не осталось ненависти, но я испытывал все 
нарастаю щ ее чувство привязанности к народу и земле Русской. Многие мои товарищи 
испытывали те же чувства, что и я... Короче говоря, я вернулся из России очищен­
ным от скверны, свободным поступать по велению своей совести» ;06.

99 Там ж е, л. 68.
100 Там же.
101 Там ж е, л. 77.
102 Там ж е, л. 44.
103 Там ж е, л. 67.
104 Там же, л. 74.
105 J . Н 1 1 1 s. Op. clt., р. 353.
106 D. R i d г и е j о. Escrito  еп Espafia. Buenos Aires. 1964, pp. 20, 109.
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Прозрение Ридруехо было вознаграж дено испанскими властями. Он и поныне 
живет в Испании под строгим политическим надзором, изгнанником в родной стране. 
А радио Испании все еще каж дое утро передает официальный гимн, слова которого 
в годы юности написал поэт Ридруехо... Те ж е немногие, кто по сей день сохраняет 
верность идеалам «Голубой дивизии», осыпаны милостями режима. Л етом 1968 г. 
генерал Франко самолично вручил большой крест св. Фердинанда бывшему капитану 
«Голубой дивизии» Теодоро П алам осу 107. В 1943 г. он был взят в плен Красной 
Армией и затем осужден как военный преступник. После возвращ ения в Испанию 
в 1954 г. он взялся за  перо, в результате поязилась книга «Послы в аду», где степень 
искажения истины может сравниться лишь с ненавистью автора к Советскому Союзу. 
Высокая степень ордена, который вручен «историограф у»,— верный критерий узости 
круга лиц, оставш ихся верными идеалам «Голубой дивизии»...

Но до всего этого еще долж но было пройти время, а в начале 1943 г. «Голубая 
дивизия» считалась вышестоящими немецкими ш табам и вполне боеспособным соеди­
нением. Процесс деморализации, очевидный солдатам  дивизии, не всегда усматривался 
гитлеровцами Испанские части по-прежнему занимали ответственный участок фронта. 
Фалангисты среди испанских военнослужащ их все еще говорили о предстоящей победе, 
хотя здравомы слящ ие солдаты легко могли сравнить их бахвальство  с истинным поло­
жением вещей. Драконовские дисциплинарные меры усиливали глухое недовольство. 
Будущ ее, и это начинало понимать все большее число солдат, не сулило ничего 
хорошего.

В разведсводке ш таба нашей 225-й дивизии от 18— 28 января 1942 г., состав­
ленной по показаниям военнопленных, перебежчиков, документам убитых и другим 
источникам, отмечалась слабая  дисциплина солдат 250-й дивизии, большое количество 
обмороженных (до 10— 15% ), отсутствие лыж и зимнего обм ундирования108. З а  год 
больших изменений не произошло. В своем дневнике капрал-фуражир 262-го пехотного 
полка 250-й дивизии записал 18 января 1943 г.: «Н еизбежные переброски поглощают 
большую часть дней... В  этих перемещениях лишь обнаруж иваю тся недисциплиниро­
ванность и беспорядок, характерны е, к несчастью, для испанцев» 109. О низкой дисцип­
лине свидетельствую т и показания перебежчика, солдата 262-го пехотного полка, пе­
решедшего на нашу сторону 2 января 1943 г о д а 110. С олдат 269-го полка утверж дал, 
что «солдаты  неохотно выполняют приказания офицеров, все делается из-под палки» ш .

Эти сведения подтверж даю тся показаниями многих военнопленных и перебеж ­
чиков. Солдат 269-го полка рассказал : «10 или 11 декабря (1942 г.— С. П.) 
командир третьей роты капитан Ферер собрал всю роту и с  большим возмущением 
заяви л : «Я  собрал вас, чтобы сказать , что у нас есть много случаев нарушения 
дисциплины... Связные не исполняют полученных поручений и каждый раз увиливают 
от работы. П овара в нашей роте готовят пищу хуже, чем з  других ротах. Дежурный 
серж ант, получивший приказ послать патруль в ш таб полка, выполнил его с опозда­
нием на полтора часа. Группа солдат, которую послали приготовить помещение к рож ­
дественскому празднику, едва придя на место, по одному разош лась и не стала 
работать. У нас есть солдаты, осмелившиеся бить ефрейторов. Таких случаев уже 
было несколько. Если вы себя держите так  в тылу, то на переднем крае вы будете 
д ерж ать себя еще хуж е. Я уверен, что если нам придется идти в атаку  на русских, 
вы оставите меня одного перед русскими транш еями» п2. «Дисциплина в частях плохая, 
держ ится с помощью палки,— рассказы вал перебежчик, солдат 262-го полка,— солдаты 
так замучены работой и нарядами, что часто, лож ась спать голодными, просят не бу ­
дить их, когда привезут пишу. Х одят всегда понурые. Серж анты  ругаю т солдат, назы ­
вая  их «красными». Есть случаи членовредительства» пз.

Об избиении солдат говорили многие. «Официально в дивизии солдат бить з а ­
прещено, но как офицерский, так и унтерский состав избиваю т солдат за малейшее

107 «И звестия», 9. V II. 1968.
108 Архив МО С С С Р, ф. 52-й армии, оп. 9993, д. 18, л. 15.
109 Там же, ф. 411, оп. 10183, д. 125, л. 69.
110 Там же, д. 118, л. 2.
111 Там  ж е, л. 22.
112 Там же, л. 76.
113 Там же, л. 15.
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нарушение»,— ж аловался солдат отдельной роты лыжников. По его словам , командир 
лыжной роты капитан С аласар , фалангист, болезненный и раздраж ительный человек, 
часто бьет солдат, которые его ненавидят 114. Но больше ж алоб вызывали все-таки 
сержанты , а не офицеры. По мнению капрала 269-го полка, перешедшего 
линию фронта 26 м арта 1943 г., «серж анты  избиваю т солдат и издеваются над ними. 
Офицеры понимают положение лучше и не наказы ваю т солдат» 115. По убеждению мно­
гих пленных и перебежчиков, офицеры дивизии, как правило, окончили в свое время 
военные училища и академии, но в последнее время (речь идет о 1943 г.) из Испании 
стали присылать стаж еров без звания для замещ ения офицерских должностей. Это 
было вы звано тем, что после высадки англо-американцев в Северной Африке в И спа­
нии был объявлен призыв пяти возрастов, и тогда обнаружился большой дефицит офи­
церских кадров. К апрал, о котором речь ш ла выше, как, впрочем, и многие другие в 
дивизии, был весьма невысокого мнения о серж ан тах: «С ерж анты , за  редким исклю­
чением, все почти неграмотные. К арту читать не умеют. Они сами возмущ аю тся, что 
их долго не сменяют. Никаким авторитетом ни у солдат, ни у офицеров они не 
пользую тся» ш .

П о словам  перебежчика, солдата 262-го пехотного полка, солдаты  его дивизии 
о международном положении «ничего не знаю т, об успехах Красной Армии так ж е» 117. 
Н а отсутствие регулярной информации ж аловались многие: «М ы живем отрезанными 
от всего остального мира... Газеты , прибывающие из Испании с месячным опозда­
нием,— наш единственный источник получения приблизительного представления о том, 
что творится на всех ф р о н т ах »118. С олдат 269-го полка сообщил, что в письмах, прихо­
дящих из Испании, все фразы , касаю щ иеся международной обстановки и событий на 
фронтах, вычеркивались цензурой 119. Командование, вероятно, полагало, что франки­
стский фанатизм был достаточно надежной броней против «разл агаю щ его» влияния 
информации. «Исключительно важной мне представляется краткая и лаконичная сводка 
верховного командования, которая признает прорыв фронта южнее С талинграда. Но 
этому здесь едва ли придают д аж е второстепенное значение, хотя этот факт представ­
ляется мне весьма симптоматичным. Т акова уверенность испанского солдата в исходе 
в о й н ы »120,— с горестью отмечал 7 декабря 1942 г. в своем дневнике капрал-фуражир 
262-го пехотного полка. К ак  не вспомнить в этой связи клятву молодого фалангиста: 
«О бещ аю  отвергать и игнорировать голос, который мож ет ослабить дух нашей фаланги, 
будь то голос друга или голос в р а г а » 121.

Впрочем, командование «Голубой дивизии» смотрело на события с большей сте­
пенью трезвости: «М ы жили в то время ожиданием предстоящего наступления на 
Ленинград...— писал в своих мемуарах командир дивизии генерал Эстебан-И нфантес.— 
Уверенные в победе, мы с нетерпением ожидали начала предстоящей операции, но 
вдруг поступили первые сообщения о сражении под Сталинградом!.. К ак только мы 
осознали поражение немцев и увидели, что германские войска уходят с нашего участ­
ка фронта на юг, мы поняли, что ход войны изменился и мы наступать не будем... 
С перва ушли подразделения тяжелой артиллерии, затем  пехотные дивизии, транспорт­
ные средства и ир. Н а нашем участке фронта остались только дивизии, предназначен­
ные для обороны» ш . «М ы » — это означает командование дивизии и высшие офицеры, 
специальная подготовка которых и общий уровень образования были значительно вы­
ш е уровня основной солдатской массы. Но, какие бы ни были сомнения у офицеров, 
перед строем рядовы х они охрипшими, срывающ имися голосами говорили, что при 
всех условиях «Германия выиграет в о й н у »123.

114 Там же, л. 62.
115 Там же, лл. 209 — 210.
116 Там же, л. 42.
117 Там ж е, л. 4.
118 Там ж е, д. 125, л. 69.
119 Там же, д. 118, л. 67.
120 Там ж е, д. 125, л. 67.
121 См. «О О Н . Совет Безопасности. П одкомитет по испанскому вопросу». Нью- 

Йорк. 1946, стр. 14.
122 Е. E s t e b a n - I n f a n t e s .  Op. cit., pp. 72— 73.
123 Архив МО С С С Р, ф. 411, оп. 10183, д. 118, л. 208.
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Вот страницы уж е цитировавшегося дневника: «Холодные и неспокойные ночи... 
В  окопах тревоги беспрерывны, и принимаются всякого рода меры, чтобы предупре­
дить сюрприз русских. Ночью, когда я наконец заснул, несмотря на разры вы русских 
снарядов, авиабомбы  упали так близко от моего дома, что, когда я выскочил на ули­
цу, я увидел, что исчезла крыша помещения, в котором находились запасы  боеприпа­
сов нашей дивизии... О стается несомненным, что легкие и громкие триумфы достаю тся 
все труднее. В дивизии по-прежнему царит нервное предчувствие грядущ их неизбежных 
атак. Сегодня (27 д екабря ), например, пронеслись слухи о довольно важ ны х военных 
операциях, которые якобы должны скоро начаться... Никто не знает, кто будет атак о­
вать первым, но, по всей вероятности, наши военные приготовления имеют целью 
сдерж ать русское наступление»124. Январские записи 1943 г. свидетельствую т о на­
раставш ем с каж ды м днем напряжении: «Тревоги в секторе дивизии, можно сказать , 
стали постоянными. Это война нервов, которая изм аты вает д аж е наиболее крепких 
людей. Часы  неописуемого напряжения с вечно натянутыми нервами в ожидании про­
тивника, лучший союзник которого —  внезапность. Но русские не атакую т испанцев. 
С трах? П ростая случайность. Время, высший судья, расшифрует тайну неподвижности 
нашей дивизии... Сейчас остались позади мирные дни у Ильменского озера. Война 
начинает становиться жуткой реальностью; в шуме и грохоте сражений на обоих флан­
гах дивизии война становится с каж ды м днем все более ожесточенной» 125.

Утром 12 января 1943 г. «артиллерия и авиация Волховского и Ленинградского 
фронтов и Краснознаменного Балтийского флота обрушили на позиции врага лавину 
огня и с т а л и » ,26. Н ачалось наступление советских войск. В  немецком фронте обра­
зовал ась  брешь. А уж е к 18 января командующий 18-й немецкой армией генерал- 
полковник Линдеман «вынужден был отдать приказ о том, чтобы к аж д ая  дивизия его 
армии на других участках выделила для закры тия прорыва по одному пехотному 
батальону или артиллерийской б а т а р е е »127. Командование «Голубой дивизии» послало 
в район Мги батальон 269-го полка, который считался одним из лучших и наиболее 
боеспособных в ди ви зи и 126. В феврале 1943 г. настала очередь и для всей дивизии. 
По словам перебежчика, солдата 263-го полка, удар, нанесенный советскими 
войсками (55-я армия) 10 февраля в районе Красный Бор, произвел на испанцев 
удручающее впечатлени е|29. Военнопленный, солдат 262-го полка, взятый в 
плен 3 марта в районе П утролово, рассказал , что «последние бои были сильнейшим 
испытанием для испанцев, они понесли колоссальные потери, были уничтожены целые 
батальоны ...». Война, а особенно последние бои, по словам пленного, сурово отразились 
на настроении д аж е солдат-фалангистов, раньш е фанатически веривших в силу Гер­
мании |3°. В результате боев на Колпинском участке фронта 262-й полк, понесший 
особенно большие потери, был с линии фронта снят и отведен на укомплектование. 
Тяжелые потери «Голубой дивизии» во время зимнего наступления Красной Армии 
на Ленинградском и Волховском фронтах еще больше сгустили атмосферу пессимизма 
в М адриде, вызванную итогами Сталинградской битвы.

Ещ е 9 июня 1942 г. меж ду Франко и новым послом СШ А в Испании Карлтоном 
Хейсом состоялась примечательная беседа. После вручения верительных грамот (кроме 
Франко, присутствовали Суньер и официальный переводчик барон де ла Торрес) со­
стоялась беседа. Хейс спросил, может ли Ф ранко спокойно относиться к такой пер­
спективе, как господство на всем континенте нацистской Германии с ее фанатиче­
ским расизмом и антихристианским язычеством. Франко ответил, что это не совсем 
приятная перспектива для него самого и для Испании, но он надеется, что Германия 
сможет пойти на какие-то уступки западны м держ авам  и установить какого-либо вида 
«баланс сил» в Европе. «Ф ранко настаивал, что опасность для Европы и Испании 
исходит не столько от нацистской Германии, сколько от русского коммунизма. Испания

124 Там  ж е, д. 125, лл. 67—68.
125 Там  же, лл. 68—69.
126 «И стория Великой Отечественной войны Советского Сою за. 1941 — 1945». 

Т. III. М. 1961, стр. 133.
127 Там же, стр. 137.
128 См. Е. E s t e b a n - I n f a n t e s .  Op. cit., p. 74.
129 Архив МО С С С Р, ф. 411, оп. 10183, д. 118, л. 184.
130 Там же, л. 204.
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не столько ж елает победы «оси», сколько поражения Р осси и »131. С татут «невоюющей 
стороны», разъяснял Ф ранко, означает, что Испания не является нейтральной в борьбе 
против коммунизма, прежде всего в войне между Германией и Советским Союзом; 
с другой стороны, Испания не принимает участия в конфликте между «осью » ■ и з а ­
падными держ авам и . Испания, по его словам , не испытывает враж ды  к СШ А...

З а  год многое изменилось. 1 мая 1943 г. новый германский посол в Испании 
Д икхоф сообщ ал в Берлин: «Б росалось в глаза, что каудильо, очевидно, не совсем 
верит в возмож ность полного разгром а С оветов, он неоднократно говорил об огром­
ных пространствах страны и ее человеческом потенциале, и вообщ е в его рассуж дениях 
нельзя было не слы ш ать скептической ноты». Он, по словам Д икхоф а, «не видит, каким 
образом  могут быть сокрушены Англия и Америка» 132. Франко, видимо, решил, что 
пришло время для мелких уступок англо-американцам. 29 июля 1943 г. в своей рези­
денции Эль-П ардо Франко принял К. Хейса по его просьбе. На беседе присутствовали 
министр иностранных дел граф  Х ордана и барон де ла Торрес. В конце беседы Хейс 
заявил, что «испанское правительство должно отозвать  свою «Голубую  дивизию» из 
германской армии, воюющей в России». Хейс напомнил, что в 1939— 1940 гг. не было 
никакой «Голубой дивизии», что она была создана только после того, как Германия 
напала на Россию. Отсюда склады вается впечатление, что Испания больше заинтере­
сована в оказании военной помощи Германии, хотя бы символически, чем в борьбе 
с коммунизмом.

Франко повторил свой излюбленный миф о «вм еш ательстве русских агентов» в ис­
панскую граж данскую  войну, чем и объяснял свое присоединение к Антикоминтернов- 
скому пакту. Д алее он подробно перечислил все случаи своих «расхож дений» с Герм а­
нией и напомнил о его «протесте» Гитлеру, который «грубо нарушил Антикоминтер- 
новский пакт» в августе 1939 года. «К огда Германия напала на Польшу,— продол­
ж ал Ф ранко,— он и все испанцы симпатизировали католической Польше. Затем , когда 
началась советско-финская война, Франко изучал возможности посылки дивизии ис­
панских добровольцев на помощь Финляндии, и только недостаток вооружения и транс­
портных средств помешал ему это сделать. Наконец, когда Германия и Россия вступи­
ли в борьбу, возникла практическая возмож ность посылки испанских добровольцев на 
Восточный фронт». По мнению Франко, это не было актом помощи Германии в борьбе 
против союзников, а вы раж ало враж дебность Испании коммунизму.

Хейс ответил, что не Россия напала на Германию, а Германия на Россию, и 
если у каудильо вы зы вало протест русское вмеш ательство в Испании, то как он может 
признать справедливой испанскую интервенцию в России? И что произойдет, если Со­
ветский Сою з объявит войну Испании? Франко сказал , что положение изменилось 
с тех пор, как «Голубая дивизия» впервые появилась на Восточном фронте. Вступили 
в войну Соединенные Ш таты. «Бы ло бы полезно,— прибавил он,— оставить некоторое 
количество испанских солдат и офицеров на Восточном фронте для сбора информации 
о том, что происходит на фронте и в самой Германии». Последний довод чрезвычайно 
удивил Хейса. Он лишь заметил, что всю эту информацию можно получить через 
испанского военного атташ е в Берлине и для этого не стоит д ерж ать целую дивизию 
на Восточном ф р о н те133.

7 августа Хейс встретился с Хорданой. Хордана сообщил Хейсу, что вскоре после 
беседы 29 июля Франко созвал  заседание Высшего военного совета, на котором при­
сутствовали министры всех трех видов вооруженных сил и начальник ш таба; было при­
нято решение о постепенном возвращении частей дивизии. Сам Х ордана, по его сло­
вам , всегда считал посылку «Голубой дивизии» в Россию ош ибкой134.

20 августа, накануне своего отъезда в Англию, английский посол Сэмюэль Хор 
встретился с Франко. Франко сокруш ался по поводу зах в ата  Филиппин Японией, но 
больш е всего, по словам Х ора, его пугала перспектива освобождения русскими Е вр о­
пы. Хор, в свою очередь, пож аловался на испанскую прессу, на антисоюзнические 
действия, на нарушение Испанией нейтралитета и в самом конце беседы посетовал

131 С. H a y e s .  Op. cit., p. 31.
132 «Д окументы министерства иностранных дел Германии». Вып. III. стр. 175.
133 С. H a y e s .  Op. cit., pp. 159— 161.
134 Ibid., p. 165.
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на пребывание в России «Голубой д и ви зи и »135. Беседа с Франко внесла успокоение 
в его душу, и он отбыл в Англию, весьма довольный своей деятельностью. Тотчас же 
по прибытии Хора в Англию Би-би-си, английские и американские газеты  сообщили 
читателям, что британский посол добился соглашения на вывод «Голубой дивизии» 
из России.

Однако публикация материалов о предстоящ ем выводе «Голубой дивизии» вы­
звал а  раздраж ение в Мадриде. 26 августа Х ордана сообщил Хейсу, что от герман­
ского посла получен энергичный протест и что это отнюдь не способствует преодоле­
нию практических трудностей, связанных с выводом «Голубой дивизии» из герман­
ских траншей и возвращ ением ее через Германию. Более того, по мнению Хордана, 
самый ф акт возвращ ения «Голубой дивизии» даст Испании мало, если будет рас­
сматриваться не как добровольный ш аг испанского правительства, а как результат 
давления английского посла ,36. Не мог простить Хору и Хейс, который считал, что 
впервые протест со стороны союзников против пребывания испанских добровольцев 
на Восточном фронте был вы раж ен именно им в беседе с Ф ранко 29 июля 1943 года 137.

Однако вопрос о выводе «Голубой дивизии» с Восточного фронта был решен не 
красноречием послов, а силой советского оруж ия. С. Пейн заметил, что «кривая эн­
тузиазм а в отношении Германии стала быстро спадать уже после поражения немцев 
под Москвой в декабре 1941 г о д а » 138. После успехов Красной Армии в ходе летней 
кампании 1943 г. в начале октября Франко объявил о переходе Испании от статуса 
«невоюющей страны » к нейтралитету. В беседе с Дикхофом 3 декабря 1943 г. он 
разъяснил, что «так ая  осторож ная политика отвечает не только интересам Испании, 
но и интересам Германии. Нейтральная Испания, поставляю щ ая Германии вольфрам 
и другие продукты, в настоящ ее время нужнее Германии, чем вовлеченная в во й н у »139. 
15 октября английский военный атташ е получил сообщение от начальника испанского 
генерального ш таба о достижении соглашения с Германией относительно возвращ е­
ния «Голубой дивизии». Вывод дивизии с линии фронта начался 12 октября; ^  20-м 
числам она была снята с фронта и временно отведена в район Н арвы, а затем  в 
район Кенигсберга. Хордана уверил Хейса, что заканчиваю тся последние приготовле­
ния к транспортировке дивизии и что ее возвращ ение в Испанию будет осуществлено 
как можно быстрее. Первые 600 солдат и офицеров «Голубой дивизии» прибыли в 
конце октября в Сан-Себастьян.

Д вум я неделями позже американский военный атташ е сообщил, что, по весьма 
надежным сведениям, 4 тысячи солдат и офицеров из общего числа в 12 тысяч прибыли 
на родину, а остальные должны возвратиться в течение ближайших недель и что все 
слухи о новом наборе в дивизию неоправданны 14°. А 5 декабря 1943 г. агентство Рей­
тер передало, что с конца октября около 8 тысяч солдат «Голубой дивизии» вернулось 
в Испанию. Пункт расформирования — Вальядолид. «В се  испанские парни до рож дест­
ва вернутся из русских транш ей»,— с уверенностью писал в те дни Хейс президенту 
Рузвельту. Однако экстремистские элементы фаланги повели энергичную агитацию 
за вербовку добровольцев в «Германский иностранный легион», который должен 
был находиться исключительно под германским командованием. В результате « Г о ­
лубая дивизия» была расформирована, но в составе верм ахта остался «Голубой 
легион».

Окончательно легион был сформирован в середине ноября 1943 года. Легион со­
стоял из трех воинских частей. О желании остаться воевать в России офицеры спраш и­
вали только у солдат-пехотинцев, из которых и были составлены две воинские части. 
В каж дой пехотной части (бандере) имелось по четыре роты. С олдат специальных 
подразделений (артиллеристы, саперы, связисты и т. д.) оставили в приказном по­
рядке. В «Голубом легионе» было 2 500 человек, командовал им полковник Антонио 
Гарсия Н аварро, бывший начальник ш таба «Голубой дивизии». Легион находился до 
конца января 1944 г. в районе неподалеку от железнодорожной станции Лю бань (до-

135 S. Н о а г е. Op. cit., pp. 220—222.
136 С. H a y e s .  Op. cit., p. 166.
137 Ibid., p. 159.
138 S . P a y n e .  Op. cit., p. 31.
139 «The Span ish  Governm ent and the A xis». W ashington. 1946, Ms 15.
140 C. H a y e s .  Op. cit., pp. 178— 179.
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рога Ленинград — М осква), где в ходе начавшегося вскоре наступления Красной Ар­
мии был практически стерт с  лица земли. Ж алкие остатки легиона были вывезены 
в район Кенигсберга. Там их след теряется.

Вы ступая перед севильским гарнизоном 14 февраля 1942 г., Франко с  большим 
пафосом обещ ал, что в момент опасности для Германии, если дорога на Берлин будет 
открыта, ее преградит не только дивизия испанских добровольцев, но «в  случае не­
обходимости» и миллион испанцев 141. Об этом обещании каудильо постарался в д аль­
нейшем начисто забы ть, и по основательной причине: победоносное наступление К рас­
ной Армии сметало все фашистские позиции. В завязавш и хся  сражениях «Голубая 
дивизия» понесла тяжелейшие потери. Согласно официальным данным, они составили 
12 736 человек, из них убитыми — 6 2 8 6 142. Д остоверно в этих сведениях, вероятно, 
только о д н о — соотношение меж ду убитыми и ранеными (примерно 1 : 1). Английский 
военный историк Д ж . Фуллер полагал, что, как правило, соотношение убитых, ране­
ных и пропавших без вести выглядит, как 1 : 3 : 1  143. Иное соотношение меж ду уби­
тыми и ранеными в «Голубой дивизии» связано с особо ожесточенным характером 
боев на советско-германском фронте. В основном указанные данные преуменьшены в 
3—4 раза .

Генерал Эмилио Эстебан-Инфантес, командовавший «Голубой дивизией», в своей 
книге «Г олубая  дивизия». Д обровольцы  на Восточном фронте» приводит следующие 
цифры потерь: 14 тысяч —  на Волховском фронте и 32 тысячи — на Ленинградском 
(з и м а — весна 1943 г .)144. Эти данные соответствую т и тем сведениям, которые отра­
зились в документах, собранных нами в советских архивах: на пополнение частей 
дивизии за все время войны прибыло 27 марш евых батальонов, по 1 200— 1 300 человек 
в каж дом 145 (последние 9 марш евых батальонов прибыли в период января — октября 
1943 г.). Это значит, что всего на пополнение дивизии из Испании было отправлено 
33—35 тысяч солдат и офицеров. В период первоначального формирования соединения 
в  нем было 15780 солдат, 2 727 унтер-офицеров и серж антов. 641 офицер, то есть 
19 148 человек. В Испанию после снятия дивизии с фронта вернулись 8 тысяч солдат 
и офицеров, в легионе осталось 2 500 человек. Если исходить из этих сведений, потери 
дивизии должны были составить около 42 тысяч человек. Некоторое расхождение со 
сведениями генерала Эстебан-И нфантеса можно объяснить тем, что часть раненых 
вернулась в строй. (Сю да не входят весьма значительные потери легиона.) П реумень­
шение потерь «Голубой дивизии» в официальных испанских документах носит пред­
намеренный характер. Оно вы звано, .в частности, стремлением скрыть от испанцев и 
мирового общественного мнения разм ах  участия Испании в боевых действиях на сто­
роне держ ав фашистской «оси».

Рассмотренные данные свидетельствую т о том, что через так  назы ваемую  «Г ол у ­
бую дивизию» за  время ее участия в операциях на советско-германском фронте про­
шли контингенты, значительно превышающие 50 тыс. человек. П о масш табам  второй 
мировой зойны это была армия, причем одновременно действовало в ней около 20 тыс. 
солдат и офицеров. Следовательно, участие франкистской Испании в войне против 
Советского С ою за реально выразилось в посылке армии, носившей название «Г ол у ­
бая дивизия». Она была использована гитлеровским командованием на ответственных 
участках фронта, в первую очередь для поддержания кольца блокады вокруг героиче­
ского Ленинграда. Крестоносцев антикоммунизма, явившихся Из далекой Испании 
убивать советских людей, постигло справедливое возмездие. Хотя франкистский ре­
жим впоследствии и постарался принизить значение своего непосредственного участия 
в боевых действиях против Советского Сою за, бесславный поход фашистов-иСпанцев 
ка Восток по-своему навсегда вошел в летопись второй мировой войны.

141 F. F r a n c o .  P a lab ra s  del caudillo. M adrid. 1943, p. 204.
142 Эти сведения сообщ ает в своей книге J .  H ills (op. c it.). По словам  автора, 

ему была предоставлена по распоряжению Франко возмож ность ознакомиться со 
всеми военными архивами Испании.

143 Д ж . Ф. С. Ф у л л е р .  Вторая мировая война. 1939— 1945 гг. М. 1956, стр. 27.
144 Е. E s t e b a n - I n f a n t e s .  Op. cit., pp. 61, 95.
:4S Прибывший на советско-германский фронт в декабре 1942 г. 18-й маршевый 

батальон был укомплектован д аж е в составе 1500 человек (Архив МО С С С Р, ф. 411, 
оп. 10183, д. 118, д. 61).
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